

# 西拉沐沦特大桥

——习近平2025年2月7日在哈尔滨第九届亚洲冬季运

战,为平等有序的世界多极化贡献亚洲力量。

动会开幕式欢迎宴会上的致辞



散文

## 土屋纸窗的日子里

人到老年,怀旧的情绪,总是挥之 不去。现在住进高楼之中,早已实现 了楼上楼下,电灯电话,过上了小时候 盼望的幸福生活,但心中常常怀念的 反倒是从前土屋纸窗的日子。每逢春 节来临,用报纸糊屋,用白纸糊窗的岁 月。

在我的家乡,很少看到瓦房,多为 土坯房,年年要在夏季拉黄土抹房,很 多房上长满了野草,也不失成为一道 景观。许多土屋年久经历风吹日晒, 成了危房,只好用木杆子顶着墙,给人 一种厚实而苍凉的感觉。仿佛,这老 屋住着的几代人,沉淀了许多讲不完 的故事,一次又一次的悲欢离合,有那 么多历史烟云在这里飞过。

那些年,每到春节来临,我总要先 用单位用过的报纸把屋子糊一下,这

报纸糊屋让我又引起了阅读的兴趣, 经常把自己发表文章的那些报纸糊在 墙下临近炕头的地方,休息时还不忘 自我欣赏一下。

糊完屋子开始糊窗户,每家的窗 户不一样,大多是格子窗,花样繁多, 图案各异,许多讲究人家的格子窗户 精致而又多姿多彩,旧报纸糊得屋子, 是时间的碎片,那用白纸糊的窗户,就 是对美好生活的雕琢。那时糊窗户因 为是在严冬季节,浆糊很容易冻上结 冰,所以,要选择一个较暖和的晴天中 午,手动作要快,这样才能把一张大白 纸糊上墙。因为白纸莹莹,发着亮光, 所以让人举目,便油然产生一种新春 的欢喜。而那些破旧的窗纸被撕下 后,那一道道发黄的旧纸印痕,像一些 旧的日子,也像是远去的记忆,让人回 忆着一代又一代蕴藏的那些有趣的故 事和辛酸的过往。很多家庭还在窗上 贴上喜庆的窗花,更是多了一份喜庆

到了夏日,读书人在窗下展书就 读,有的老人在窗下烹茶、小酌或与朋 友对弈、欢谈,让人觉得是那么优雅 温暖。你也会看到,在某一个夜晚,一 对情侣,依偎在窗前,举手望月,风情 依依,互诉衷肠。这土屋纸窗,便又多 了几分浪漫情怀,留下了多少年轻人

土屋纸窗,在严冬季节,仅一个火 盆就能让屋内热气四散。看着窗外雪 花飘落,似天女散花,让人们企盼着瑞

家乡的土屋纸窗,有诗意,有年 味儿,有雅气,更有一种和和睦睦的家

的味道。时下,家乡的土屋纸窗早已 被抛进历史,埋藏着许多讲不完的故 事。而现在家乡人大部分也都住上了 楼房,窗明几净,窗台上鲜花怒放,很 多文人再也用不着在炕桌上写作,而 是在宽敞的写作间,诗情满满,在键盘 上挥洒自如。爱好书法绘画的,则如 行云流水,随意泼墨,行走在山水之 间。有情人在咖啡屋,在公园小道,在 月光下,人景相宜,处处生辉……

但有些老人,好想离开这"鸽子 笼",抛离城市的喧嚣,到乡下,寻一处 土屋纸窗,哪怕是住上十天半个月,也 觉得又闻到了家乡旧时的味道。上了 年纪的人,总是那么喜欢怀旧,怀念旧 时的伙伴,也想看看那袅袅炊烟……

散文

## 田老三的故事

在江南的周庄,你会听到沈万三 的故事,在山西的乔家,你会听到乔致 庸的故事,而在克什克腾旗你听到的 是田老三的故事。

春天是播种的季节,而与播种有 关,克什克腾有个田老三的故事。在 车上,父亲为我讲述了田老三的故事, 而这个故事我已听过三遍了,尽管情 节每次都是一样,但父亲对细节的渲 染一次比一次生动。

相传有个田老三从口外挑着担子 出来,落户到克什克腾这个地方,春天 青黄不接,人们都打肥胖的田鼠吃,他 却宁可去挖野菜、啃树皮也不吃田鼠。

眼看到了播种的季节,穷得连种 子也没有,没种子,不就等着地撂荒 吗? 田老三白天四处去借种子,也借 不到,愁得睡不着觉了,几位兄弟都在 窝铺里睡着了,他却在门外吸烟。这 时候他听到"吱吱"的田鼠的叫声,他 它也不跑,莫非是这田鼠遇到了什么 是一盖顶饺子吗"

困难,他就跟着这田鼠走,走啊走啊, 也不知走了多远,走到一片松软的黑 土地上,这田鼠不走了,有一股粮食的 香味,顺着香味,田老三用手扒开一层 层浮土,再扒开,里面居然是上好的苦 荞,田老三赶紧拿下帽头子,把苦荞拿 回家里。第二天开始播种,秋天,田老 三苦荞丰收了。第二年接着种苦荞, 苦荞又丰收了。田老三发了大财,一 时间一帽头苦荞让田老三发家的故事 传遍了整个黑石滩。

据说,一到过年的时候,田老三就 给粮仓点起小麻油灯,半夜里他睡醒 了就听窗外有人说,"几斗了?""五斗 了","接着运"。第二天,田老三一堆 粮食就变成了两堆,这是田鼠在给他 家搬运呢。这田老三遇到这种情况从 不会向外人说,一说这田鼠就会吓跑

有一年过春节,我的父亲清晨从



摄影 张今卓

母亲说:"是啊"。父亲说:"那怎 么变成两盖顶了。"母亲赶紧打断父亲 的话说:"快悄悄地"。那种神秘的样 子我至今记得,这就是田老三的故事

跺跺脚试图吓跑它,任他怎样吓唬它,粮仓里出来,跟母亲说:"你放进去的样一个故事。说田老三发了财,对穷的帽头子,于是小偷再也不去偷他的 人特别好。夜里,别人的田里遇到小 玉米了。

偷都是人人喊打,他不是,他是穿着破 衣服,帮着这个小偷掰玉米棒子,边掰 边说:"赶紧走吧,别让田老三发现了, 发现就坏了"。第二天,这个小偷知道 了,帮他掰玉米棒子的那个人就是田 说到田老三,父亲还顺便讲了这 老三,因为他还是戴着那顶出口外时

# 克什克腾植物

# 克什克腾旗植物志——蕨类植物门

### 1. 华水苏(唇形科 水苏属)

别名:毛水苏

形状特征:多年生草本。根状茎伸长。茎直立。叶矩圆状披针形、披针形或披针状 条形,边缘有小的圆齿状锯齿。轮伞花序组成顶生穗状花序,基部1轮远离,其余 密集;苞叶与叶同形;小苞片条形。花萼萼齿三角状披针形,顶端具黄白色刺尖。 花冠淡紫色至紫色,二唇形。小坚果棕褐色,光滑无毛,近圆形。花期7-8月,果 期8-9月。

生境:生于森林带、森林草原带及草原带的低湿草甸、河谷草甸、沼泽草甸。 水分生态类型和区系地理成分:湿中生草本。东西伯利亚一东亚北部分布种。 经济价值:全草入药,能止血、祛风解毒,主治吐血、衄血、血痢、崩中带下、感冒头 痛、中暑目昏、跌打损伤。

## 3. 薄荷(唇形科 薄荷属)

别名:东北薄荷

形态特征:多年生草本,茎直立,具长根状茎,四棱形,分枝或不分枝。叶矩圆状披 针形、椭圆形、椭圆状披针形或卵状披针形,先端渐尖或锐尖,基部楔形,边缘具锯 齿或浅锯齿。轮伞花序腋生,球形;苞片条形。总花梗极短;花梗纤细,花萼管状钟 形;萼齿狭三角状钻形,外面被黄色腺点。花冠淡紫或淡红紫色。冠檐4裂;上裂 片较大;其余3裂片近等大。花期7一8月,果期9月。

生境:生于森林带和草原带的水旁低湿地、湖滨草甸、河滩沼泽草甸。

水分生态类型和区系地理成分:湿中生草本。东亚一北美分布种。

经济价值:地上部分人药(药材名:薄荷),能祛风热、清头目,主治热感冒、头痛、目 赤、咽喉肿痛、口舌生疮、牙痛、荨麻疹、风疹、麻疹初起。





## 2. 百里香(唇形科 百里香属)

别名:地椒、山胡椒

形状特征:小半灌木。花枝在花序下密被向下弯曲的柔毛,基部有脱落的先出 叶;不育枝从茎的末端或基部生出。叶条状披针形、披针形、条状倒披针形、倒 披针形或椭圆形,全缘;下部叶变小;苞叶与叶同形。轮伞花序紧密排成头状。 生境:生于草原带和森林草原带的沙砺质平原、石质丘陵、山地阳坡,常成为草 原群落的伴生种,在表土常态侵蚀较强烈的地段上往往形成以百里香为建群 种的草原群落演替变型。

水分生态类型和区系地理成分:旱生小半灌木。东古北极分布种。 经济价值:全草入药(药材名:地椒),有小毒,能祛风解表、行气止痛,主治感冒、

头痛、牙痛、遍身疼痛、腹胀冷痛,外用防腐杀虫。为中等饲用植物。

#### 4. 密花香薷(唇形科 香薷属)

形态特征:一年生草本。茎直立,自基部多分枝。叶条状披针形或披针形,先 端渐尖,边缘具锯齿。轮伞花序,具多数花,并密集成穗状花序,圆柱形,密被 紫色串珠状长柔毛;苞片倒卵形,顶端钝。花萼宽钟状;萼齿5,近三角形,前2 齿较短,果期花萼膨大,近球形。花冠淡紫色。冠檐二唇形。小坚果卵球形, 暗褐色。花果期7—10月。

生境:生于森林带和草原带的山地林缘、草甸、沟谷、撂荒地,也生于沙地。

水分生态类型和区系地理成分:中生草本。东古北极分布种。

经济价值:全草药用,味辛,性微温。有发汗解暑、利水消肿之功能。用于伤暑 感冒、水肿;外用于脓疮及皮肤病。



